

# MAGYARORSZÁG

## Nagy vihar Bács megye törvényhatósági bizottságában vitéz Horthy István éles felszólalása körül

Baja, október 9.

(A Magyarország tudósítójának te-  
lefonjelentése.) Izgalmas és viharos  
ülést tartott ma Bácsbodrog megye  
törvényhatósági bizottsága. Fernbach  
Bálint főispán nyitotta meg az ülést,  
majd id. Willmann János bizottsági  
tag méltatta az ethunyt miniszterel-  
nök államférfiúi és emberi nagyságát.  
A gyász jelű 5 percre feljuggesz-  
tették az ülést, után báró Podma-  
niczky Attila beszélt. A vörös ve-  
szedelem — mondotta — ismét fellán-  
golt Európaszerte. Az európai civili-  
záció forog veszélyben, ha nem fog-  
nak össze az egész világon a bol-  
sevizmus ellen.

Nagybányai vitéz Horthy István  
ny. lovassági tábornok szólalt fel  
ezután.

— A kormány benyújtotta lemondá-  
sát, — mondotta — az államügyek  
ideiglenes vitelére a helyettes minis-  
terelnök kapott megbízást. Ugy tu-  
dom, hogy a főispáni kar is lemondott.  
Az a véleményem, hogy amíg a kor-  
mányválság tart, nem ildomos me-  
gyegyűlést összehívni, illetve azon  
különböző választásokat eszközölni. A  
leghatározottabban állást foglalok az  
ellen, hogy a mai megyegyűlés örökös  
bizottsági tagokat válasszon. Ezeket a  
kérdéseket tegyék el arra az időre,  
amikor már az új kormány megalakul,  
illetve az új főispánokat kineve-  
zik.

A felszólalás nagy meglepetést kel-  
tett és a NEP bizottsági tagok szim-  
patiaünetelést rendeztek a főispán  
mellett. Percekig tapsoltak. Ekkor  
Horthy István újra felállt a helyé-  
ről és a következőket mondotta:

— Igazán kár tapsolni. A mostani  
rendszer megbukott, új rendszer követ-  
kezik. Ennek a politikai rendszernek  
nem lehet más alapja, mint az igaz-  
ság és a tisztesség. Nem törődöm az-  
al, hogy egyedül maradjak ellenzéki  
véleménnyel ebben a teremben, —  
egyszer már előfordult velem — még-  
sem titkolom el meggyőződésemet.

Fernbach Bálint választott a felszólá-  
lásra. Kijelentette, hogy a főispáni  
kar még nem mondott le. A főispánok  
ugyanúgy ellátják továbbra is hiva-  
talukat, mint ahogy egyelőre a kor-  
mány is hivatalban maradt. Nagy  
tisztességgel viseltetik Horthy István  
iránt, de kénytelen visszautasítani azt,  
hogy az elmúlt kormányzati rendszer  
nem volt tisztességes és becsületes.  
Olyan kormányt, amely nem ezeknek  
az elveknek alapján áll, sohasem szol-  
gálna.

A főispán beszédét a NEP részéről  
lelkes tapsal fogadták. Erre az ellen-  
zék Horthy István mellett kezdett tü-  
netni. Egymásután hangzottak el a  
közbeiktatások a NEP ellen:

— Levélzett már a NEP!  
— A választás megmutatta, hogy  
mit ér ez a rendszer!

A nagy zúzóba kisüvített Mojzes Já-  
nos képviselő hangja:

— Ezt a rendszert dicsőítik, ennek  
tapsolnak, pedig olyan megalázó mó-  
don még nem bántak néppel, mint ez  
a politikai rendszer! Az én kerületem-  
ben a választások alatt az okiratha-  
misítók tömege történt. És ennek  
tapsolnak!

Horthy István: Lásd a képviselő-  
választásokat, mik történtek ott!

Mojzes János: A közigazgatási bírósá-

ság a választásról meghozta a legsú-  
lyosabb verdiktet.

Egyre fokozódott az izgalom, a fő-  
ispán csak nagy erőfeszítéssel tudta  
helyreállítani a csendet.

Közben azonban Horthy István fel-  
állt a helyéről, a terem közepé-  
sietett és onnan vitakozott a közbe-  
szólókkal. Ezt ismételte.

— A képviselőválasztások minden  
nél jobban beszélnek. Ezeket a dolgo-  
kat letagadni nem lehet. Majd meg-  
látjuk, hogy az új rendszerben is  
ilyen hangosak lesznek-e?!

Vitéz Bajsay Ernő alispán ismer-  
tette az évnegyedes jelentést, amely-  
hez Mojzes János szólalt hozzá. Til-  
takozik az ellen, hogy tisztviselőket  
minden ok nélkül nyugdíjba külden-  
nek, holott szolgálati idejüket nem  
is töltötték ki. Ez politikai célt szol-  
gál. A közigazgatásból kiveszik ki  
a politikát.

Fernbach főispán izgatottan kiál-  
tott közbe:

— Tessék neveket mondani!

— Felesleges, mert köztudomású  
dolgokról van szó, — mondotta Moj-  
zes János — ezeket már több alka-  
lommal elismételtem. A nyugdíjazá-

sokból és az azt követő választások-  
ból azt látom, hogy a megyegyűlést  
csupán statisztériának állítják be a  
választásokhoz. Nem is választásról,  
hanem csak kinevezésről van szó. Al-  
landóan csak egy pályázó akad. Ha  
így tovább megy, akkor rövidesen  
egyáltalán nem lesz pályázó a meg-  
üresedő köztisztviselői állásokra. Hát  
nincs Magyarországon állástalan dip-  
lomás ifjúság? A pályázóhiány nem  
azt jelenti, hogy nincs vállalkozó  
szellem, hanem azt, hogy akik pá-  
lyázni akarnak, azokat eltanácsolják.  
Valami titokzatos szerénység tart-  
ja vissza a megye egyes tisztviselőit,  
aakiknek pedig már régóta esedékes  
az előléptetése.

Bajsay alispán felállott:

— Az előléptetések azért történtek,  
hogy az érdekemes tisztviselők meg-  
felelő fizetési osztályba kerülve, men-  
jenek nyugdíjba.

Ismét vihar támadt, amikor több  
ellenzéki kiegészítő szólalt fel, majd  
Teleki János grófot és Szutrély Lipót  
kormányfőtanácsost megválasztották  
a két megüresedett örökös bizottsági  
tagságra.

## A villamostarifa emelésének csődje a polgármesteri jelentésben

Esett a hús és szalonna, de emelkedett a tejfogyasztás

(A Magyarország tudósítójától.) A  
főváros közigazgatási bizottságának  
hétfői ülésén terjeszti be Szendy Ká-  
roly polgármester havi jelentését. A  
jelentés érdekes adatokat tartalmaz.  
Megállapítható belőle, hogy a közleke-  
dési vállalatok tarifaemlése nem járt  
sikerral. A Beszkiárnak mindössze 5077  
pengővel volt több bevétele szeptem-  
berben, mint a múlt év szeptemberé-  
ben és ez a minimális emelkedés szá-  
zalékban ki sem fejezhető. Az Auto-  
buszüzem bevétele emelkedése is egé-  
szben lényegtelen, a HÉV bevétele pe-  
dig a múlt évhez viszonyítva csök-  
kent.

A nagyüzemek közül a Vízművek  
bevétele 330.000 pengővel emelkedett  
az év elejétől kezdve októberig, a vil-  
lanyfogyasztás lényegesen több volt  
az idén, mint tavaly, ennek követke-  
ztében az Elektromos Művek bevétele  
az idén 1.150.000 pengővel több, mint  
tavaly.

A Gázművek bevétele a tavalyi szín-  
vonalon mozog, lassan emelkedő gáz-  
fogyasztás mellett.

A hús-, zsír- és szalonnadrágaság

miatt ezeknél az élelmickekénél a  
fogyasztás 12 százalékkal csökkent.  
Aggodalomra nem lát okot a polgár-  
mester, mert a drágaságot csak át-  
meneti jellegűnek tekinti. A lóhús  
árának drágulása miatt feliratban  
kérte a polgármester a vágólókvittel  
szüneteltetését. A tejfogyasztás a tej  
árának leszállítása következtében 30  
százalékkal növekedett.

Az elmúlt hónapban 36.000 ingyen-  
ebédet osztottak szét naponta, ezen-  
kívül 163.000 élelmiszerutalványt. A  
tabáni ásatások során feltárt régi kő-  
falak konzerválását megkezdték.

Különböző panaszok hangzottak el  
a legutóbbi közigazgatási bizottsági  
ülésen, hogy amióta hatszámjegyjűvé  
alakították át a telefónt, a készülé-  
kek sokszor hibásan kapcsolnak.

A sok közlekedési balesetet a pol-  
gármester a nagyobb forgalomnak  
tulajdonítja. A forgalom biztonságá-  
nak emelése érdekében a közlekedési  
kódex módosítását kívánja Szendy.

Az elmúlt hónapban is sok köz-  
munkát adott vállalatba a főváros,  
még pedig 4.736.000 pengő értékben.

## Miért utazott Párizsba a jugoszláv hadügyminiszter

Párizs, október 9.

(A Magyarország tudósítójától.) Jól értesült helyen tudni vélik,  
hogy Marich tábornok, jugoszláv had-  
ügyminiszter párizsi látogatása azt a  
célt szolgálja, hogy francia hírekről  
tárgyaljon a jugoszláv hadsereg szá-  
mára francia gyárakban megrende-  
lendő repülőgépek beszerzésére. Hiva-  
talosan a hadügyminiszter azért uta-  
zott Franciaországba, hogy jelen le-  
gyen I. Péter szerb király és Sándor  
jugoszláv király szobrának felavatá-  
sán, időközben azonban megszemélt a  
katonai repülőtereket és a francia re-  
pülőgépgyárakat. (T)

## Csak egy régi téglacsatorna omlott be a Kapucinus uccában

Király Kálmán tanácsnok nyilatkozata

Mára virradó éjszaka jelentették az  
I. kerületi előjáróság mérnöki hiva-  
talának, hogy a Kapucinus ucca 20.  
számú ház előtt az úttest mintegy 20  
méter hosszúságban beomlott. Ma  
reggel Király Kálmán út- és csator-  
naépítési tanácsnok vezetésével szak-  
értői bizottság szállt ki a helyszínre.  
A szemle után Király Kálmán ta-  
nácsnok a következőket mondotta a  
Magyarország munkatársának:

— Megállapítottuk, hogy nem szakadt be  
az úttest, hanem csak besüppedt. Semmi-  
féle nyugtalanságra nincs tehát ok. Ez  
a környéken téglából épült régi csatornák  
vannak és ezeket bizony ki kell cserélni.  
Állandóan folynak a csatornajavítási  
munkálatok. Ilyen régi, téglafalú csator-  
nának a beomlása miatt süppedt be az  
ucca egy részén. Ez azonban semmiféle  
összefüggésben nincs a Várhegy Vértől  
felőli oldalának ismeretes csúszásával.  
Ezen a környéken a Várhegy nem csúszik,  
csak ilyen lokális oka volt a földcsüppe-  
désnek.

Király Kálmán tanácsnok már ki  
is adta az utasítást, hogy a csatornát  
építsék át a Kapucinus uccában és az  
úttestet javítsák ki.

## Apad a Duna

A FÖLDMŰVELÉSI MINISZTERIUM  
vízrajzi osztálya jelenti:

A DUNA Linzig és Dunaremete-  
Mohács közt apad, másutt arad, ala-  
acsony vízállású.

MAI DUNAI VIZÁLLÁSOK: Schär-  
ding 170, Passau 256, Aschach 132,  
Struden 251, Stein 11, Bécs —20, Po-  
zsony 148, Komárom 271, BUDAPEST  
211, Paks 118, Baja 219, Mohács 246,  
Gombos 336, Ujvidék 251, Zimony 238,  
Drenkova 160, Orsova 241.

A TISZA Tokajig arad, lejjebb apad,  
Tiszaujfaluknál magas, lejjebb alacsony  
vízállású.

A KÖRÖS Körösszakálnál 50, Bék-  
éskénél 72, Gyománál 88.

A MAROS Makónál 47.

A BALATON Siófoknál 62.

A VELENCEI TÓ Agárdnál 26.

Felelős szerkesztő:

Dr. MIHÁLYFI ERNŐ  
Felelős kiadó: SÜMEGI VILMOS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
VII. kerület, Rákóczi út 54. szám

Jegyzékszár, hirdetés-, előfizetési-, utazási- és  
könyvszállítói: VII. kerület, Erzsébet körút 18. 20

KIADJA A MAGYARORSZÁG NAPILAP R.-T.

Szerkesztőség Bécsben I., Kohlmarkt 7.

Kéziratot nem örvünk meg és nem adunk vissza.